

## 梨花“血”

——乌海市公安局海勃湾区分局“4·21”故意杀人案侦破纪实

本报通讯员●杨利军●巴特尔●王智源

近日,乌海市公安局海勃湾区公安分局与乌海市公安局刑警支队缜密部署,多警种协同作战,经过7天7夜艰苦细致地勘查现场、调查走访、排摸线索,赴巴彦淖尔市嫌疑人住所附近蹲守,于日前将犯罪嫌疑人张某某在家中抓获,成功破获“4·21”故意杀人案。

小包工头蹊跷失踪  
警方接警展开调查

2021年4月11日上午10时许,海勃湾区公安分局刑警大队值班室来了一位急匆匆的女子金某某报警称,她父亲金某某于2021年4月9日17时不接电话,至今下落不明。值班民警经与报警人金某某详细了解核实情况后得知失踪人员金某某家住海勃湾区金裕社区海北村,现年49岁,无业,是建筑工地一名钢筋工,现为乌海市海南区公乌素镇某建筑工地一名小包工头。

接警后,公安分局党委书记、局长刘利成第一时间深入刑警大队,部署失踪人员查找工作。刑警大队大队长巴特尔立即和办案民警展开调查查找工作。办案民警围绕金某某居住地周围当日所有与金某某有过联系的关系人以及海南区公乌素镇某建筑工地所有建筑施工人员逐一走访调查核实,均未发现与金某某失踪当日联系过或接触过的人员,据海南区公乌素镇某建筑工地施工人员反映,金某某失踪当日中午开车从工地离开,再没见过金某某来过工地。据金某某家人讲,金某某从来没有不接家人电话的习惯。金某某会去哪里了呢?出去后干什么去了呢?接触过哪些人?其间发生了什么?这起失踪人口警情变得扑朔迷离起来。

水井内壁留有血迹  
发现失踪人员衣物

乌海的仲春时节,还没有完全褪去冬的外衣,昼夜温差较大,春寒料峭。位于乌海市海勃湾区海北村的一片果树林里,周边的树木已经开始泛绿,唯有旁边一排梨花,开满了一树树的白花,还没来得及招摇,就被扬起的风沙刮得七零八落,仿佛是受伤梨花在刚刚留下的“血”中呜咽。海勃湾警方在积极组织警力查找金某某下落的过程中,及时发布了关于寻找金某某的协查通报,同时,在失踪人员家人的协助下,2021年4月21日16时,在金某某家西南方水井内壁处发现了疑似血迹,水井西侧果园树林内一处已拆迁废弃的残垣断壁内破旧坐垫上发现金某某一件蓝色外套,衣服、手机、车钥匙等物,金某某疑似被侵害。

细致勘查血迹现场  
展开搜索走访摸排

2021年4月21日晚上,海勃湾区公安分局五楼会议室,灯火通明,专案会议正在紧张进行中。会上决定成立“4·21”专案组,乌海市公安局党委委员副局长、海勃湾区政府副区长公安分局党委书记局长刘利成任组长,副局长赵卫兵任常务副组长,市局刑警支队政委刘志高、海勃湾区分局纪委书记贾军、刑警大队队长巴特尔任副组长,会议决定由刑警牵头,会同刑侦、网安等多部门联合作战,根据



工作实际需要,将抽调的200余名精干民警、辅警分为十组,定人定责,细化各组工作任务。现场技术勘查组,负责对现场进行勘查,继续扩大现场的勘查范围,重点对血迹范围、可能藏尸地点以及中心现场进行搜索、查找。社会关系矛盾排查组:紧紧围绕金某某的社会关系进行梳理分析研判。现场走访摸排组:细化走访调查组的分工情况,扩大现场走访区域。专案组负责人和全体参战民警一道,风餐露宿,日夜奋战在中心现场搜索、挨门逐户调查走访的路上。每天一汇总,每天一研判,每天一部署,先后走访调查中心现场周围居民300多户,1000余人。

专案组民警继续围绕发现衣物的现场,夜以继日地开展走访工作,常常天刚亮就走村串户详细了解金某某的家庭、生活、工作关系,了解可能的矛盾点,直到天黑老百姓都入睡后,回到单位马上开展走访工作分析汇总,之后再汇总其他数据组、现勘组等十个工作

组的情况,直到凌晨4点才休息。就这样每天只吃一顿饭,只睡三个小时的工作,让备受煎熬的专案组民警感觉这起案件的侦破方向正向他们走来,嫌疑人一定是非常了解现场情况的人,而且范围不会太大,而且很有可能就在现场附近。经过对现场发现的疑似血迹和散落的衣服认真勘察和鉴定,确定了血迹为失踪人员金某的,但始终找不到金某的尸体,这让案件侦破工作陷入了僵局。

峰回路转柳暗花明  
案件嫌犯浮出水面

现场走访排查组民警通过对死者生前接触密切的人员以及死者的社会关系进行调查,梳理出了3名可疑人员。经核查,排除了其中2名可疑人员,另一名为张某某。4月23日,办案民警在走访摸排过程中,发现金某某被侵害现场东侧林区的彩钢房内发现有疑似人员居住的痕迹,通过走访调查,确定该房屋

所有人为张某某,张某某于案发前来过乌海市,给其林区浇水后,4月19日,张某某返回了巴彦淖尔市临河区,张某某的疑点上升。

4月24日,现场勘察组民警在雨中的果树林里一点一点地用小铲子掘,用细筛子筛过每一寸土壤,雨水湿透了他们的衣服,气温非常低,经过紧张的六个小时的挖掘工作,终于挖掘出一具没有头颅的尸体,经鉴定后确认,尸体就是失踪的金某某。现场惨不忍睹,令人发指,这让专案组的领导和民警感到了巨大的压力。4月25日,根据DNA多项比对鉴定结果指向张某某,至此,案件侦破工作取得了突破性进展。

兵贵神速铁壁合围  
杀人嫌犯异地落网

4月26日,乌海市政府副市长,公安局党委书记、局长毛振海到任后,第一时间作出“穷尽一切方法手段,集中力量速破此案,切实把教育整顿成效体现在破案攻坚、护佑平安、服务群众上来”的重要批示。就在批示的当天,专案组确定了重点嫌疑人为张某某后,兵贵神速,2021年4月26日下午,由海勃湾区公安分局副局长赵卫兵、刑警大队大队长巴特尔带二路车马赶赴巴彦淖尔市临河区白脑包镇某村嫌疑人张某某居住地。当日下午5时,抓捕组民警到了巴彦淖尔市临河区白脑包镇后,第一时间制定了抓捕方案,秘密开始以车找人。经过一夜的蹲守调查,4月27日上午,抓捕民警发现嫌疑人车辆停在村子里,但是不确定嫌疑人在哪一户。鉴于案情重大,专案组在当地警方的密切配合下,得知嫌疑人的妻子曾于去年因家中被盗报过警,准确确定了嫌疑人张某某居住的具体位置后,警方将其抓获,并于27日下午3时将嫌疑人张某某押回乌海市。嫌疑人张某某到案后,专案组随即组建审讯专班,制定审讯策略,展开了审讯工作。

在审讯初期,嫌疑人张某某拒不交代犯罪事实。审讯中期,专案组民警收集了大量事实证据。审讯后期,专案组组长刘利成与资深审讯民警及时调整审讯策略,并组织突击审讯。经过两天两夜的讯问,犯罪嫌疑人张某某如实供述了犯罪事实;2021年4月9日下午6时许,他在自家地里干活,金某某(被害人)去张某某彩钢房门前找到张某某,两人发生了口角,并且厮打起来,张某某将金某某用石头残忍砸死后藏尸。为了转移公安机关注意力,他像没事人一样,该栽树栽树,该在地里干活干活,直到4月19日才离开乌海市,回到巴彦淖尔市的家里的全部犯罪事实。专案组民警在犯罪嫌疑人张某某的指引下找到了埋藏于地里死者金某某的头颅。

目前,犯罪嫌疑人张某某已被海勃湾警方依法刑事拘留,5月11日,犯罪嫌疑人张某某被海勃湾区检察院依法批准逮捕,案件处于移送起诉阶段。